

神鵬俠侶

百歲志工 攜手偕老

文 / 圖 臺中市第一服務站專員 高翠璣

走進臺中市太平區喜樂文化推廣協會，看到新住民姊妹們熱熱鬧鬧的穿梭在其中，彼此吆喝著，分享彼此在臺灣生活的近況，在一群新住民姊妹當中，讓人印象深刻的是一對頭髮花白的長者，兩位長者長期在喜樂協會擔任志工，為人熱心，遇到新住民姊妹們有問題時，會關心姊妹們的需要，積極為姊妹們尋找資源，這樣熱心服務的志工夫婦，是來自中國大陸河南籍的宋玉香與他的另一半丁化民先生。



越南籍及大陸地區姊妹們為社區老人義剪及按摩肩頸。

NIA 新住民聚居 共享臺灣資源

移民署中區事務大隊蘇登仁副大隊長於1月11日偕同行政院大陸委員會周鳴瑞副處長及財團法人海峽交流基金會劉慧玲科長一行人，搭乘行動服務列車前往臺中市第一服務站轄區新住民服務據點，太平區喜樂文化推廣協會關懷訪視來臺灣新住民生活情形。目前全國新住民人數達52萬248人，尤其偏鄉地區更是新住民散居群數較多的地方，因此行動服務列車自99年啟動以來，儼然成為服務站的延伸，深入傾聽新住民心聲且貼近新住民需求，以展現政府無遠弗屆的用心服務。



大陸地區姊妹莫更秀(右1)施展挽面絕活為社區民眾服務。

NIA 百歲當志工 熱忱不讓少年

蘇登仁副大隊長一行人前往訪視來自大陸地區河南省的宋玉香，宋大姊結婚來臺已16年，與先生倆人平日胼手胝足打拼生活，她有感自己很幸運嫁到了臺灣，遇到先生可以彼此相伴，又想到許多新住民姊妹在臺灣可能會有許多食衣住行上的需要，但卻因為人在異鄉而不知該向誰求援，和先生討論之後，夫妻倆人決定在工作之餘相約加入志工服務，關心在臺灣的新住民姊妹，聽這些姊妹們傾訴心事，也將姊妹們帶到協會當中，讓姊妹們能認識更多的臺灣資源。在協會裡，姊妹們熱切的跟她以及丁伯伯打招呼，宋大姊今年已經將近70歲，丁伯伯也已經高齡95歲了，夫妻倆人雖然年歲漸增，體力大不如前，但仍風雨無阻積極參與各項服務活動，並鼓勵新住民姊妹帶著自己的家人外出參加活動，拉近家人之間的關係，他們的志願是希望能幫助每一位嫁到臺灣的新住民，都能順利在臺灣落地生根。因宋大姊與丁伯伯年齡相加超過百歲，因此被協會志工同伴戲稱為「百歲志工」，兩人年紀相加超過三個甲子，但夫妻二人還是會時常轉乘公車，拖著菜籃

來參與協會活動，出席率一第一，兩人堪稱志工界「神鵬俠侶」典範。

本次行動服務列車下鄉適逢新住民志工們為社區弱勢居民義剪及老人送餐活動，熱心的宋大姊現場為到訪的一行人傳授如何製作「河南大餅」，這河南大餅的精髓在於其麵糰的勁道，為了讓社區老人們能吃到好吃大餅，宋大姊凌晨5點就起床備料、揉製麵糰，中午時間還沒到，河南大餅已經出爐，剛好可以分送給來參加社區活動的長輩們，長輩們將大餅送進口中，直說好久沒吃到這麼貨真價實的蔥花大餅，如此這般蔥味十足的大餅，才是長輩們記憶中思思念念的好味道。



陸委會周鳴瑞副處長(左1)關心百歲志工——今年67歲的宋玉香(右1)與95歲的丁化民先生(左2)。

NIA 來自他鄉 卻有濃濃家香味

宋大姊說，這大餅就是河南的家鄉味，為了做出紮實、道地的河南大餅，揉製麵糰的功夫不可少，當宋大姐在揉製麵糰的時候，丁伯伯也沒閒著，前一天便親自到市場上挑選，外觀飽滿，香氣十足的新鮮青蔥，配上他熟練的刀工，將蔥段切成一段段一樣的大小，只有四個字可以形容，那就是「寶刀未老」。用心揉製的麵團加上精心挑選的新鮮蔥花，組合起來就是天然無添加的這道河南大餅，因為加上了宋大姊的愛心，讓那入口的滋味，也都鮮活了起來。社區中心的另一個角落，有人汗流浹背的在桿麵，也有人在賣力切菜及剝肉，好奇湊近一看，是同樣來自河南的姊妹馬屈小新，要為社區的民眾準備傳統的手拉麵，眼看著一片片油油亮亮的麵糰，經由小新的巧手撥弄幾下，便成為Q彈有勁的手拉麵。周鳴瑞副處長、蘇登仁副大隊長以及劉慧玲科長，在旁看著新住民表演手拉麵的絕活，也紛

紛挽起衣袖，躍躍欲試，這手拉麵是小新家鄉的傳統絕活，看似簡單，但實際上須掌握撕麵以及拉麵的力道，眼看麵條在小新的手上流轉，一分为二，二分为四，四分为多，換到周鳴瑞副處長手上，那可是手忙腳亂，大家笑鬧成一團，好在新新及時接手，香噴噴、熱騰騰、Q彈有勁的手工牛肉拉麵才能及時上桌，大家吃完紛紛豎起大拇指，向小新說：讚！



蘇登仁副大隊長(右1)與新住民馬屈小新(右2)學習手拉麵絕活。

NIA 關懷新住民 施政不遺餘力

蘇登仁副大隊長表示：「關懷新住民一直是移民署的重點業務，對於漂洋過海遠嫁來臺灣的姊妹，展開與原生家庭不同的生活型態，外界的關懷可適時給予勇氣支撐，所以，一旦加入臺灣這個大家庭，我們就有義務要照顧他們，現今新住民二代子女已突破38萬人，並成為臺灣的新資產及國家發展重要動力，這也是移民署今後在移民輔導上必須加強的工作重點。」，周鳴瑞副處長表示，政府重視中國大陸地區配偶在臺灣生活適應狀況，並推動許多輔導照顧措施，藉由行動服務列車至新住民家庭訪視，由原來單純收取件，擴大服務至辦理轄區個案家訪、新住民居留法令宣導，並與公立機關及民間團體建立網絡夥伴關係，透過彼此合作以提升服務效能除了幫助新住民家庭適應在臺灣的生活，更能深入瞭解新住民朋友日常生活點滴。■